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Măcelarilor nr. 12).
Un fir g&imond priaia-dată U  bani, a  doua-oară 12 ban 

a breia-oară 10 bani.

Executarea unei fete.

Margareta Beier era o lată foarte fru
moasă în oraşul Freiberg (Saxonia) şi de neam, 
era lata primarului. In sufletul ei însă era 
stricată şi aplicată spre păcat. Un învăţat, 
ILombroso, spune, că sunt oameni, cari să 
aiasc cu înclinaţii rele, de-a fura, a jîfui, a 
acide; Să vede, că aşa a fost şi Margareta 
Beier. Va fi moştenit înclinaţii rele, căci mu- 
•înă-sSi tocmai acum este închisă pentru în
demn la jurământ strâmb.

Destul, că dra Beier s’a îndrăgostit foc 
de un tinăr deregător. Acesta a prădat neşte 
bani publici şi era să ajungă în primejdie. Ca 
să-l mântuie, Margareta a furat bani, câteva 
mii de maree, dela tatăl său. Dar aceasta n’a 
fost destul. Ea a mers şi mai departe pe 
calea păcatului.

Un inginer mai în vârstă, cu numele 
Presler, având întâlniri cu ea, a îndrăgit-o şi 
a peţit-o, căci era frumoasă, bat-o focul....

Margareta nu l-a iubit, dar şi-a făcut planul 
să puie mâna pe averea lui, căci ştiia, că 
inginerul e foarte bogat. S’a învoit deci să 
se logodească cu el, apoi la un prilej bine 
venit l-a ucis, aşa că nime n’a presupus despre 
ea nimic. Totodată s’a grijit de a făcut ura 
testament fals, prin care Preszler îi testa ei, 
ca lă o logodnică, toată averea.

Pănă aci toate au mers bine, dar Dzău 
nu rabdă pe omul păcătos. Dând Margareta
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testamentul Ia judecătorie spre a fi dus in 
deplinire, s’a descoperit, că e fals şi aşa a 
ieşit la iveală şi omorul. Dra, sub greutatea 
dovezilor, a mărturisit totul. Tribunalul a 
osândit-o la moarte, dar a înaintat rugare de 
agraţiare la regele. Regele n’a i*rtat-o şi aşa 
îi s’a tăiat capul, căci în Germania celor 
osândiţi la moarte li să taie capul cu paloşul.

Esecuţia s’a făcut săptămâna trecută. 
Aceasta ne o arată chipul nostru de azi, pe 
când sus în stânga e chipul păcătoasei. In 
chip e luată în minutul, când osândită e legată 
la ochi şi urmează să-şi puie grumazul pe 
trunchiul de eşafod. Să vede acolea călăul, 
îmbrăcat sărbătoreşte cu pălărie îaaltă şi în 
mână cu barda, care taie ca briciul, apoi doi 
preoţi, soldaţi etc.

După ca fata a fost legată şi îi s’a pus 
grumazul pe eşafod, ea zise :

—  Tată ceresc, în mânile tale îmi dau 
sufletul, Dzeule.. . .

Mai muît n’a putut grăi, căci maşina 
s’a învârtit, barda lovi cu putere şi într-o 
clipită capul fa despărţit de trup. Totul a 
ţinut trei minute; fiind de faţă un numeros 
public. Îndată ce călăul a isprăvit, s’a trimis 
telegramă tribunalului suprem din Drezda, că 
dreptatea pământească s’a îndeplinit.. . .

Vestim onor. noştri cetitori, 
că acesta e cel din urmă număr, 
ce să mai trimite acelora, cari nu 
şi-au înoit abonamentul pe jumăta
tea a doua a anulai acestuia.

Ii rugăm deci a trimite zilele 
aceste preţul abonamentului pentru 
a nu ii să opri trimiterea foaiei.

Votul universal.
Votul universal încurcă rău pe şoviniştii 

şi olig*rchii dda guvern. Siliţi fiind a schimba 
legea electorală, ar vrea să facă una nouă, 
după chipul şi asămănarea lor, ou chiţib işuri 
şi uşiţe, dar aceasta, aşa să vede, că nu merge...

In cele ce urmează dăm aci ştirile mai 
nouă, cari sunt prtvestitoare de rău pentru 
cei ce sunt azi la oiârmuire.

Respingerea proiectului.
Foaia «Tribuna» dela Arad a adus 

ştires, pe care a primit-o d n an isvor 
vrednic de credinţă, că ministrul An- 
drâ^sy prezentând nu de mult Maiestăţii 
Saie proiectul nouei legi electorale, ace
sta 'a  fost respins şi aşa la toamnă va 
abzlce Andrâ sy şi întreg ministerul. 
Va veni apoi în fruntea guvernului con
tele Apponyi, care Insă va pe ţi o ca şi 
ortacol său And: â sy.

D icî proiectul este aşa — şi pro
babil, că este aşa — cum l’atn făcut 
cunoscut în nrul trecut, apoi nu este 
nici o mirare, că d.la Curte a fost re 
spins.

Vorbind dtspre ştirea aceasta dată 
de «Tribuna*, ^Telegraful Român» de 
aici o întăreşte, scriind următoarele:

Primim şi noi informaţiune s'gură, 
câ Maiestatea S3 întru adevăr a respins 
proiectul de lege despre alegeri, ce i-s’a 
prezentat In Tuna trecută, d n motivul, 
că nu coresponda cond ţiunilor eu a 
căror ţinere în vedere guvernul de acum 
B’a ang&jat să 1 compună. Contele An
drâssy va prezenta acum în curând un 
eou proiect de lege Maiestăţii Sale, în 
unele privinţe schimbat, şi dacă nici 
acesta nu va prt>r>i încuviinţarea, contele 
Andtassy gbsîce şi poate că va abzice

întreg ministerul, pentra a se forma de 
nou sub preşidenţia lui KosButh Ferencz, 
care va împlini dorinţele preaînalte şi 
va Introduce votul universal şi secret. —

Cu privire la aceste ştiri, foile ga- 
vernului tac ca poicul In cucuruz. Sin
gur »P. L!oyd« a amintit pe scurt că 
nu ştie nimic despre tot lucrul, dar atâta 
ştie, că ministrul Apponyi a mers la 
Viena şi apoi va merge tn curând la 
Is :hl, la Maiestatea Sa. Probabil, că a- 
ceasta mergere a lui Appo y stă In 
legătură ca respingerea proiectului.

Naţionalităţile şi votul universal.
Sub titlul acesta »B Hirl.« pu

blică ştirea, primită din Oradea mare, 
să cercurile locuite de naţionalităţi au 
trimis deputaţilor maghiari ai acestor 
cercuri scrisori, In cari îi întreabă, dacă 
vor vota votul plural şi în genere că 
vor vota reforma, dacă ea va fi făcută 
atârnâtoare de cetitul şi scrisul în limba 
maghiară ?

»Bud. Hirl.e zice la aceasta, că 
Românii din Bihor în chipul acesta vreau 
să aducă în strimtosre şi încurcată pe 
deputaţii unguri.

Dar oare n’au drept la aceasta 
alegătorii ?

Din toate aceste să vede, că la 
toamnă, în Sept. cu întrunirea dietei, 
avem să ne aşteptăm la schimbări mari.

Slblln, 31 Iulie n.
Adunarea „Asociaţiunii". Săptă

mână viitoare, Joi şi zilele următoare 
cum ştim, să ţine adunarea «Asociaţi* 
unii» la Ş mleu şi serbările împreunate 
cu ea. Vor fi frumoase serbări cultu
rale şi, de ceea ce ne bucurăm mai 
mult, pe partea ţărănească a serbărilor 
comitetul aranjator a pus preţ deosebit. 
Va fi între altele espoz ţie etnografică, 
cu grupuri de ţărani, după ţinuturi, să 
vor jaca jocuri sălăgene, pieza teatrală 
e pieză ţărănească etc.

Indsmnăm pe iubiţii noştri ţărani 
din partea locului, sâ ia parte la adu
nare la Şimleu, unde vor vedea multe 
lucruri frumoase româneşti şi să vor 
elşge cu învăţături preţioase.

A d u n a r e a  s o c i e t ă ţ i i  pentru fond 
de teatru român să va ţinea în 28—30 August 
c. în Oraviţ*. Vor fi frumoase serbări, repre
zentaţie teatrală, după adunare escurzluni etc.

Procesul „Foii Poporului". Ce
titorii noştri ştiu, că împotriva »Foaiei 
Poporului» respective a redactorului 
ei, dl Slvestru Moldovan, procuratura 
din Cioj a pornit proces pentra un 
articol publicat anul trecut, cu titlul 
»Cu ce suntem datori urmaşilor noştri?* 
şi în care bă îndeamnă poporul nostru 
a ţinea la biserică, şcdală şi limba stră
bună, ca moşi strămoşii şi a le lăsa 
aceste întregi şi neatinse urmaşilor.

Contra acuzai dl Moldovan a dat 
escepţii, cari s’au pertractat la senatul 
de acuzi a tribunalului din Ouj, în 1 
Iulie c. Ssnatul a respins eBcepţIile şi 
a pus sub acuză pe dl Moldovan, des
pre ce dânsul a fost înştiinţat z'lele 
aceste. Acum restează pertractarea la 
juriu în Cluj — şi apoi Seghedinul.

C o n s t i t u ţ i e  î a  T u r c i a .  In urma 
miş rării tinrrilor Turci, Sultanul a proclamat 
constituţia, despre care am scris în nrul 
trecut. Aceasta a produs mare bucurie în 
popor. Dieta să va întruni în 1 Nov. c. Pu

terile europene aşteaptă să se vază, cum să  
vor desvolta lucrurile. Unii să tem, că ea 
iarăş va fi retrasă şi să vor naşte mari în- 
curcăli.

Iarăş Reval. După regele AngKei£ 
a mers în portul rusesc Reval prezidentul 
Franciei Falliereş de s’a întâlnit zilele aceste 
cu Ţarul. Foaia »Russia« scriind despre acea
sta întâlnire, zice că ea este o nouă dovadă 
a tăriei alianţei dintre Francia şi Rusia şi o  
nouă chezăşie a păcii europene.

Noua lege da ex@@uţie.
Cum am vestit la timpul său, dieta şi 

casa magnaţilor a votat în vara aceasta a  
nouă lege de execuţie (de jucuţie), sau mal 
bine zis a schimbat mai mulţi paragrafi ai 
vechei legi, înlocuind a-i cu alţii. Nu-i vorbă 
noua lege s’a făcut şi s’a votat cam în pripă 
şi dacă să cumpenea mai bine, putea să iasă 
mai bună de cum este, dar şi aşa cum e  
acum făcută, cuprinde unele uşurări pentra 
datoraşi, îndeosebi pentru economi şi deregă- 
tori şi unele mai mici şi pentru meseriaşi.

E bine deci să cunoaştem nouele schim
bări, ca să ne ştim apăra dreptul nostru. In 
cele ce urmează vom da întâiu paragrafi 
schimbaţi, adecă aşa cum s’au votat în dietă, 
apoi vom da tălmăcirile de lipsă, la înţeles, 
cuprinzând astfel tot ce ne trebuie să ştim.

Noii paragrafi ai legii.
§• l . -

Paragrafii 51, 54, 55, 58, 60, 61, 
62, 63, 67, 71, 120, 156, 157, 158 şi 
187 ai articolului de îege IX, din 1881 
despre purcederea în treburi de esecu- 
ţie, să şterg şi în locul lor întră în 
vigoare măsurile cuprinse în aceasta lege. 

§• 2.
Sunt scoase de sub esecuţie şi 

nu pot fi cuprinse nici chiar cu învo
irea proprietarului lor, următoarele 
lucruri:

1. Obiectele menite pentru slujba 
dzeiască şi evlavia 'casnică, cărţi de ru
găciune, obiectele aparţinătoare localită
ţilor pentru slujba dzeiască, adjustările 
mormintelor şi criptelor, precum şi 
ob'ectele neapărat de lip3ă pentru în
mormântarea celui ds esecvat sau a 
aparţinătorilor lui;

2. reliq iii reWgionare şi icoane 
familiare;

3. orduri, medălii şi alte insignii 
de m erit;

4. stampiliile, peceţile, actele, în
semnările şi alte registre comerciale 
aparţinătoare vre unui ofic-u public 
sau privat, eventual a vre-unui institut 
sau afacere, precum şi alte echipamente 
aparţinătoare vre unui oficiu public sau 
privat;

5 uniforma trebuinciossă pentru 
îndeplinirea slujbei pubiice sau a ch'e- 
mării, deasemenea îmbrăcămintea pre
scrisă pentra persoanele, cari îndapli- 
neac slujba dzeeşti,

6. armele, uneltele, obiectele da 
lucrare, trăsurile şi caii celor aparţinători 
armatei, gendarmeriei sau a altor per
soane ds pază, întrucât aparţin slujbei, 
ce o îndeplinesc.

7. cărţile, scrisorile, modelele, unel
tele ajutătoare şi trebuincioase pentra 
îndeplinirea slujbei deregătorilor pu
blici şi privaţi, preoţilor, profeso * 
rilor, învăţătorilor, notarilor publici, ad
vocaţilor, medicilor, inginerilor, scriito
rilor, artiştilor şi în genere ă persoane
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lor cari să ocupă ca ştiinţa şi arta, 
precum şi a moaşelor.

8. Întocmirile spotecelor, uneltele, 
rezervoarele şi aprovizionarea de medi
camente, de cari are lipsă datoraşul 
pentrn continuarea afacerii sale de 
apotecă (farmacie).

9. lucrurile spitalelor şi aşeză
mintelor de cură întrucât acele sunt de 
lipsă pentru bolnavii cari să află acolo 
In timpul execuţiei;

10. mobile deculină, vasele, obiec
tele de fiert şi mâncare, cuptoarele, 
precum şi obiectele trebuincioase pen
tru îmbrăcăminte, apoi rufele de pat 
şi albe, trebuincioase celui de esecvat 
sau aparţinătorilor lui;

11. mijloace de cură şi altele tre
buincioase execvatului sau familiei lui 
pentru boală sau scăderi trupeşti;

12. cărţile de şcoală şi mijloacele 
de învăţământ ale execvatului sau a 
familiei lui;

13. armele trebuincioasă pentru 
îraiu sau siguranţă personală;

14. uneltele, mijloacele, animalele 
trebuincioase pentru continuarea ccu- 
paţiunei industriaşilor mic», a lucrători
lor de industrie (fabrică), zilerilor şi In 
genere a acelora, cari eă susţin cu lucrul 
mânilor, mai departe materialul de pre
lucrat al industriaşilor şi lucrătorilor 
cu mână, pănă la preţul de 150 cor.;

15. mijloacele de trai, de încălzit 
şt luminat trebuincioase exevatului sau 
familiei lui pe timp de o lună, în lipsa 
acestora din banii ce să pot cuprinde, 
suma trebuincioasă pentru cumpărarea 
acelora;

16. aţâţi bani gata câţi sunt de 
lipsă ca să plătească chiria pe un pătrar 
de an a execvatului şi a familiei lui.

17. o vacă sau patru oi, ori patru 
capre, după cum va alege execvatol, 
deasemenea nutreţul trebuincios pentru 
aceste animale pe o jniuătate de an, 
In lipsa aceBtuia din banii sequestrabsli 
suma trebuincioasă pentru cumpărarea 
aceluia.

18. la agricultori (plugari) sămânţa 
(§ 28) şi vitele de jug, cari Bunt tre 
buincioase la lucrarea moşiei lor, dar 
cel mult la 12 jugăre arător, dease-

F o i t a .
Pentru ce este Românul

#a om, cel mai blând şi cel mai răbdător, 
ia r  ca cetăţean al statului şi ca supus al 

Domnitorului cel mai loial?
D e Partenie Cosmă.

— Din nrul iubilar al «Gazetei*. — 

Pentrucă aşa îl creşte biserica lui orto
doxă orientală, Ia ale cărei poveţe Românul» 
deşi de origine latină, ţine mai mult decât ţin 
fraţii lui din Occident la perceptele bisericei 
lor latine.

La obiecţiunea ce mi-se poate face, că: 
pentruce nu au toate aceste virtuţi sau slăbi
ciuni şi coreligionarii săi de alte limbi, res- 
pund: Pentrucă numai Românul pricepe toate 
iele ce se cântă şi cetesc în limba lui vulgară, 
pănă când limba liturgică a Grecilor este 
xea clasică elină, iar a Ruşilor, Sârbilor şi

menea nutreţul şi paiele trebuincioase 
pe o jumătate de an, mai departe unel
tele economice şi ganoioL In lipsa de 
sămânţă, din banii gata suma trebuin
cioasă pentru procurarea aceleia — nu 
să pot esecva.

19. la acele persoane, a căror com- 
petinţă sau !n parte sau peste tot nu 
e sequestrabilă, din banii gata aflaţi la 
ele o sumă, care corespunde compe- 
tinţei nescqaestrabile pe timpul dela 
Întreprinderea txecuţiunei pănă la sca
denţa cea mai apropiată a compe- 
tinţei lo r;

20. acele obiecte, cari sunt scutite 
de execuţie prin alte legi.

Cum vedem, punctele 10, 14, 15, 17 
şi 18, sunt cu deostbire, cari privesc pe 
oamenii noştri dela ţară, pe economi şi me
seriaşi. Noua lege îi scuteşte întru atâta, câ 
cele mai de lipsă pentru traiu şi continuarea 
ocupaţiei lor nu pot fi bătute în dobă. La 
punctul 18 să băgăm bine de samă, că pă
mântul poate fi licitat, şi numai sămânţa şi 
vitele de jug ce sunt de lipsă pentru lucrarea a
12 iugăre nu pot fi licitate.

§•3.
Orice obiect amintit in §-ul 2 să 

poate cuprinde pe cale execuţională, 
pentru a să scoate preţul lui, cu care 
s’a cumpărat, dacă la cerere judecă
toria, care rânduieşte execuţia, In ho- 
tărîrea prin care să rânduieşte execu
ţia, sau mai târziu în hotărîre deosă* 
bită, a delarat de sequestrabil obiectul 
respectiv.

In cszul arătat tot in punct 2 al 
§ lui 2 să pot cuprinde ramele (cadrele), 
dacă acelea să pot despărţi aşa de 
icoană încât aceea să nu să vateme 
(strice).

Să pot cuprinde jumătate din 
sumele în bani gata In favorul aceluia, 
pentru a cărui susţinere execvatul e 
obligat prin lege sau praxă judecăto
rească să îngrijească, precum şi pentru 
Incassarea sumei dejudecate ca inter- 
tenţie în favorul copilului nelegiuit în 
cazurile prevăzute în punct 15, 16, 17, 
18 şi 19 a §-lui 2.

In cazul prevăzut în punctul 19 
al § ului 2 trebue socotită suma lăsată 
execvatului conform punctului 15.

Cum să vede, în acest paragraf, să dau 
amănunte, privitoare la uneia puncte ale para
grafului premergător (§. 2.) (Va urma.)

Bulgarilor cea clasică slavă, pe cari poporul
nu le pricepe.

Numai Românul pricepe învăţăturile lui 
Chiistos din textul evangeliilor cetite în bi
serică, cum este d. e.: «Petre, Petre! Bagă-ţi sabia 
în teacă, pentrucă celce scoate sabia de sabie 
va muti.« Şi «Toată puterea este dela D zeu 
şi celce se împotriveşte stăpânirei, lui D-zeu se 
împotriveşte.* Apoi >Daţi lui D-zeu ce este 
a Iui D-zeu şi Chesarului ceeace este a Chc- 
sarului*.

N u m ai Românul p ricep e  şi se roigă îm 
preună cu preotul, când acela cu toate oca
ziile, în biserică şi afară de biserică, chiar şi 
Ia cele mai neînsemnate funcţiuni, la feştami 
etc. se roagă şi «pentru preaînălţatul şi mult 
stăpânitorul nostru împărat şi Rege*.

Apoi în rău interpretatele »Fericiri« nu
mai Românul pricepe ceeace i-se cântă me
reu, că:

•Fericiţi sunt ceice plâng, că aceia se
vor mângăia«.

«Fericiţi sunt cei blânzi, căci aceia vor
moşteni pământul <•

M a i  n o u .
Comuna Seini (comit. Sătmar) a fost 

Luni aproape total nimicită de o rupere de 
nori. O mulţime de csse au fost duse de 
valuri. Locuitorii (6000) sunt fără adăpost.

Sturdza in străinătate.
In nrul trecut am arătat buna primire, 

de care a fost împărtăşit primministrul Sturdza 
în Viena, ca reprezentant al României şi cât 
de mult este preţuită România în străinătate, 
ca un stat de ordine şi bine conzolidat în 
Europa răsăriteană.

In legătură cu aceste dăm azi noue 
ştiri cu privire la întâlnirile primministrului 
român şi o părere a dlui Sturdza asupra stă
rilor politice.

Noue întâlniri.
După întrevederea dela Semmering 

cu ministrul trebilor din afară, bar. 
Aehrenthal, dl Sturdza a plecat la Karls- 
bad, la băi. Aici va sta pănă pe la 
m jlocul lui August, când va avea o în
tâlnire cu cancelarul Împărăţiei germane 
Bulcw, 8poi va veni acasă.

Din Viena să scrie, că dl Sturdza 
va avea In luna Septemvrie o nouă 
întrevedere cu baronul Aehrenthal, ca 
privire la reînceperea tratativelor pen
tru încheierea legă turei comerciale cu 
Austro Ungaria.

Părerile dlui Sturdza,
Cu prilejul aflării sale în Viena, dl 

Sturdza, întrebat de un gazetar dela foaia 
«Politişche Corespondenz* despre stările de 
acum, a zis, că stările nu sunt neliniştitoare 
în Europa, cum să trimbiţează de unele foi, 
apoi revenind asupra ţinutei României a spus 
următoarele:

Nici o schimbare nu s’a produs în 
ţinuta României faţă de afacerile bal
canice şi de politica europeană. Primul 
principiu ai politicei regatului român ră
mâne de a forma în sud-ostul Europei 
un element pacinic, mijlocitor şi factor 
al civilizaţiunit.

Legăturile României cu Austro- 
Ungaria au păstrat un caracter neschim
bat de prietinie intimă, din care reiese, 
că este cu totul neadevărată presupu
nerea, că la Bucureşti s’ar socoti, că din 
cauza unor proceduri internaţionale din 
ultimul timp, s’ar produce o schimbare

«Fericiţi sunt ceice flămânzesc şi înseto- 
şeszâ de dreptate, că aceia se vor sătura.*

«Ferbiţi sunt cei cu inimă curată, oă 
aceia vor vedea pe D-zeu*.

«Fericiţi sunt cei goniţi pentru dreptate, 
că acelora este împărăţia Ceri urilor«.

«Fericiţi veti fi când vă vor batjocori pe 
voi si vă vor goni şi vor zice tot cuvântul rău 
împotriva voastră*.

Apoi după ce i-a dresat astfel, de în- 
încheiere îi mângăe, zicându-le:

«Bucuraţi-vă şi vă veseliţi, că plata voa
stră este în Ceriuri*.

Va să zică: biserica Românului îi dă 
creşterea ca în lumea aceasta să sufere toate 
dela toţi, pentrucă după moarte să fie fericit 
în «împărăţia Ceriurilor*.

Şi Românul împlineşte toate aceste po
runci ad literam chiar şi astăzi, când la cele 
mai multe popoare materialismul înlocueşte 
pe D-zeu.

Şi cu toate aceste, sau poate chiar pen
tru aceste, Românul este cel mai desconsi
derat şi cel mai persecutat.
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politică esternă a României. Aceasta 
na este in interesai României. Marea 
importanţă a triplei alianţe pentru feiol 
politic al Europei şi pentru încunjararea 
însurcălilor, cari ar ameninţa pacea, nu 
â suferit nici cea mai mică atingere şi 
de asemenea în caracterul alianţei ruso- 
franceze, care s’a pus In serviciul păcei, 
nu este de constatat nici o schimbare a 
direcţiunii urmate pănă acum.

Na este dar de căutat nici un mo
tiv, care ar fi putut face pe guvernul 
dela Bucureşti să-şi arete de nou di
recţia ţinutei sale, dat fiind, că toate 
grupările statelor urmăresc Ecopul de 
a menţinea pacea.

România — a zis la sfârşit dnul 
Sturdza — este hotărită a-şi urmă ca
lea, pe care a mers pănă acum, şi 
politica sa este In plină înţelegere cu 
aceea a Austro-Ungariei.

Din Merchiaşa.
— Isprăvi de-ale unui protopop —

Din Merchiaşa (1. Cohalm), patru 
fruntaşi ne scriu următoarele privitoare 
la stările lor bisericeşti şi la purtarea 
protopresbiterului T. V. Gheaja din 
tractul Cohalmuloi:

«Iatăne şi noi ajunşi «comună 
centrală protopopească»! Cam şi în 
ce chip, nu o putem spune, că avem 
lăcat pe gară ca Iancu la 48. Destul 
că In Iunie a. c. ne-am pomenit cu o 
hârtie dela consistor, că suntem numiţi 
comună centrală protopopească...  Noi 
ne am bucurat, că, vezi, gândeam că 
asta e o «Înaintare» . . . Dar sz\ vedem 
că z'lnic pierdem decând am fost «înain
t a ţ i  aşa . . .  Cu drag ne aducem aminte 
de zilele cât am stat sub conducerea 
dlui preot I. Bercan, sub~care am fă
cut şi noi adevărat spor în bine. Azi 
cu un protopop In local preotului, ne 
vedem pe povârniş în jos. Că noul 
noBtru «păstor* nu vrea să se aşeze 
între noi, ci In orăşelul vecin. Iar când 
vine, aşa mai rar, şi pe la noi, e cu 
poporul sus de tot! Dacă oamenii li 
zic, blânzi şi cum ştiu e i : dle părinte, 
le răspunde răstit! eu nu-’s părinte, 
eu-’s domnu protopop! Alte «mângăeri 
sufleteşti» ale lai sunt de pildă urmă
toarele :

In imperiul fost odată al seu, în Orient, 
a fost şi in parte mai este dat pradă Turcu
lui, Grecului, Rusului, Bulgarului şi Sârbului.

In Bucovina veneticului Neamţ. In Tran- 
silvaniâ minorităţii compuse din Maghiari şi 
din Saşi. In Ungaria proprie Maghiarilor.

Iar în ceîe bisericeşti, după ce stăpâ
nirea tot cu promisiuni cari în urmă nu s’au 
realizat, a pus Ia cale divizarea Românilor he- 
loţi de atunci în două confesiuni: pe cei gr.- 
catolici i-a eservit prepotenfei bisericei catolice 
maghiare, iar pe cei ortodoxi pănă eri-alaltă- 
eri veneticilor Sârbi, cari erau în minoritate 
disparentă fa fă cu autohtonii români.

Dar sâ nu creadă asupritorii, că acest 
popor va fi tot atât de blăjin şi loial şi după 
ce îl vor lipsi de biserica şi de şcoala sa, 
lipsindu-I prin aceasta de Dumnezeul seu şi 
de limba sa. Pentrucă un popor şi cu deo
sebire ţăranul, fără ideal şi fără Dumnezeu 
«sta o bestie, care nu ţine nici lâ stăpân, nici 
la stăpânire, nici la patrie, nici la deaproăpsle 
seu, ci numai la *ubi bene, ibi patria*.

Caveant consules!

îq ziua de Paşti, In loc de a pre
dica poporului despre patimele şi În
vierea cea strălucită a Domnului, sau 
In los de a ne ceti măcar pastorala 
preasfinţitulul Metropolit dela Sibiiu, 
care ştim că trimite la astfel de zile 
mari predici poporului, — el a pus 
pe cantor să ne cetească o vorbire 
despre datorinţele poporului faţă de 
preotul său! Dar despre datorinţele pre
otului faţă de turma păstorită, nimic. 
Să vede că şi In biserică începe a stă
pâni părerea dela slujbele statului, că 
nâ slujbaşul e pentru popor, ci —  po
porul pentra slujbaş! ■ . .

Mai dulce ne mângăe Insă noul 
nostru protopop prin gr-ja ce o are 
pănă şi faţă de morţii noştri: trimite 
pe cantorul să îngroape câte-un co* 
pil mort. La bine am ajuns! Cu tim
pul ne om vedea, vrând nevrând, ajunşi 
şi noi nazaricuşi («baptişti») cari îşi 
îngroapă morţii fără preot. Aceia cel 
puţin nu-11 cer. Noi îl cereai şi na 
ne vine!

In faţa acestui lucru, comitetul no
stru parochial s’a adunat: la 4 Iunie 
şi a hotărit să recerce pe preotul nostru, 
să se mute cu locuinţa in comună In timp 
de 15 zile. Nici un răspuns. Numai acam la 
Sf. Petru, după gătarea slujbei, dl pro
topop, parochul nostru, Bpuse epitro- 
pului să-'i pună un scaun sub icoana 
Maicii Domnului. Aşezându-să în scaun, 
poporul aştepta cu dor că acum o să 
audă o predică frumoasă. Când colo 
părintele nostru începe:

Iubiţilor creştini. Mai acu 2—3 
săptămâni m’am pomenit dela comite
tul dv. parochial cu o plăcintă! . (bag- 
sama a fost cam fără drojdii şi nu
i a plăcut dlui părinte). Şi începe a-’şi 
face rîs de scripta comitetului, zicându-’i 
«jucărie copilărească* etc. Unii oameni 
începură a rîde, alţii a să supăra şi a 
să aprinde, şi să porni dragă, un cio- 
robor în biserică, de nu mai ştiai unde 
eşti, că oamenii să sfădeau cât între 
sine, cât cu parochul lor. A fost un 
lucru tare urît. Era să se ţie un pa
rastas pentru un răpozat în America, 
dar gâlceava era pedecă. Comitetul pa
rochial şi-a şi dat abzicerea.

Aceasta e înaintarea noastră la 
Merchiaşa, decând am fost ridicaţi la 
«rangul» de comună centrală protopo
pească... Unde vom sjunge, ştie Dzău. —

Scrisori sociale-pedagtpe.
VIL

Stimate Prietine /
In sfâtuirila noastre am sjuns să 

descoperim multe rele !a poporul no 
stru, pe cari am căutat după pricepere 
să ie analizăm şi apoi să căutăm a afla 
remediile de îndreptare. Cea din urmă 
însuşire a fost furtişagul, pe care l’am 
explicat cu împrejurările grele, prin 
cari a trebuit să treacă poporul nostra 
şi mai ales cu sărăcia lui.

Ceeace voim să cercetăm de altă
dată este o rea însuşire, despre care na 
s’ar putea zice, că ’şi are obârşia în să
răcie şi cu toate acestea bântue In o 
măsură foarte mare la poporul nostru 
de rând. S’a vorbit şi s’a scris atât de 
mult asupra acestui lucru şi cu toate

acestea de o îndreptare nici pomenire 
na poaie fi ? Răul acesta este înclinarea 
poporului spre beţie. Acesta e un rău 
aşa de mare, încât na putem din destul 
să-l înfierăm şi să-l combatem. Atâta 
rău aduce acesta poporului, încât nu ee 
poate nici pe departe calcula. El rui
nează trupeşte pe omul care e cuprins 
de acest viţiu. El 11 sărăceşte de’l face 
lipit de sărac. El ii scoate omului doba 
la casă şi ’1 aduce la sapă de lemn. Ei 
ruinează şi sufleteşte şi trupeşte pe omul, 
care B’a dedat la beţie. Beţia face din 
omul cel mai vrednic un ciuf, un om 
de nimic, de primejdie. Din beţie isvo- 
resc o mulţime de rele. Din ea se naşte 
cearta, vrajba, furtişagul, corvişagul, ne- 
Indreptăţirea, omorul şi câte şi mai câte 
crime, care duc pe omul dedat la beţie 
în faţa judecătoriei şi apoi 11 pun la 
umbra temniţei.

Toate relele câte se pot închipui 
pot să ne vie dela beutură preste 
măsură.

S’au propus feliurite mijloace, cart 
se vede n’au ajutat.

Eu m’aşi mulţumi să arăt vre-c 
câteva, pe care le socotesc de bune.

1. înainte de toate să grijim ca 
copii când sunt mici să nu prea vină 
în atingere cu beutură. Fac rău unii 
părinţi, cari de câteori beau ceva în pre
zenţa copiilor, totdeauna le daa şi ace
stora sub cuvântul, că dacă nu le dau 
ei «descresc». Am v2zut şi auzit ace
ste cuvinte de nenumărateori şi totdeauna 
mi-am spus cuvântul. Toate înzadar, 
căci iubirea falsă a părinţilor n’au ţinut 
Beamă de vorbele mele. Un rău înră
dăcinat în poporul de rând e greu să l 
desrădăcinez», căci se loveşte omul de 
pătura groasă a prostiei ţărăneşti. Nu-i 
chip şi cale de a abate pe badea Şo- 
fron, dela vechiul său obiceiu încetăţănit.

Aşa a învăţat el dela m oşi-stră
moşi şi aşa ţine că e bine. E  conser- f 
vativ poporul nostru, de tot conservativ; i 
durere de multeori numai tn cele rele, ' 
căci în cele bune, cum e postul şi alte , 
obiceiuri, prea uşor primeşte înoiri. \ 
Deci sub nici un cuvânt nu-i permis să-i 
dai copilului în anii frsgeţi beutură a!- 
coholică, ci să cauţi a o suplini cu alte 
beaturi ca lapte, sirup de smeură, ori 
şi mai bine să 1 dedai la apă.

Am fost părtaş la o masă dom
nească, unde erau vre-o câţi-va copii de 
diferite vârste.

M’am mirat, cum fiecare îşi avea 
dinainte păharul său de apă, şi nu am 
putut observa pe faţa lor nici un fel de 
lăcomie după beuturile, pe cari le beam 
noi, capul familiei, soţia şi eu. Copii nu 
erau de fel rîmnicioşi, căci aşa erau de
daţi de mici, aşa mi s’a povestit. Am 
admirat educaţia aceasta, care pe copil 
îl dedă de mic să se ştie abţinea.

Pe faţa pământului nu e nimic de 
valoare pentru fericirea noastră, decât 
a ne şti reţinea, abţinea, reserva dela 
anumite plăceri, respective obiecte, ce 
ne fac plăceri. Ceice se poate abţinea 
e stăpân pe sine şs vai de omul, care 
nu se poate stăpâni. La câte nu se 
dedă omul! Câte rele nu vin pe capul 
omului, tocmai fiindcă nu a ştiut ia 
timp să-şi pună frâu pornirilor sale.

(Va urma. Dr. Petru Şpan,.
profesor.
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Tovărăşia „MUGURUL”.
In anul din nrii trecuţi al acestei 

preţuite foi am făcut amintire despre 
tovărăşia economică-comercială »Muga- 
rol« din Ibaşfalău, care urmăreşte Înăl
ţătorul scop de a sări in ajutor popo
rului, In special membrilor săi, cu sfatul, 
cu pilda bună şi dapă putinţă şi cu 
sprijinul material, inălţândprin aceasta 
bunăstarea lor materială şi culturală, şi 
am promis, că voiu mai reveni. Şi fiind
că aceasta tovărăşie doreşte numai bu
năstarea poporului nostru, iată-mă din 
nou pe lucru, căci aş dori ca sămânţa 
aruncată de «Mugurul« să prindă adânci 
rădăcini In inimile noastre, organizân- 
du-ne pe terenul econoraic-comercial, 
ca astfel mai fără greutate şi !n timpuri 
grele dar şi bune să ne putem opune 
concurenţei nemiloase, care numai să 
poată te ruinează fără nici o milă sau 
cruţare.

Dacă s’ar pune cineva să scrie toate 
năcazurile, cari ajung pe econom, fără 
exagerare putem să afirmăm, că de ar 
scrie coli întregi şi nu le-ar isprăvi, căci 
odată sunt ploi prea multe, altădată 
bântue seceta, uneori bate grindina, de 
alteori cade bruma la timp nepotrivit, 
boale şi moarte în animale, dări grele, 
focuri şi-o mie şi-o sută de primejdii, 
cari tl pot ajunge, când nici nu să gân
deşte, cu an cuvânt pentru plugar rar 
şă întâmplă un an întru toate bun, ori 
doar niciodată.

Şi apoi dacă e vorba ca şi pluga* 
rul să înainteze avem lipsă de-o activi
tate generală, de o aplicare de întru
nire, de un spirit de Întreprinzător, o 
dorinţă mare de fier de a lucra, cruţare 
şi purtare trezvie.

Căutând la economii noştri vedem, 
di virtuţile acestea sa află la cei mai 
mulţi, ba pe ici-colea să şi manifestă, 
greşala e numai că nu să cultivă re
gulat şi nu sunt Btatornice, din care 
pricină apoi isvorăsc celea mai multe 
rele, năcazurile, cari ajung pe sărmanul 
econom.

Ca să punem stavilă acestor năca- 
zur», datorinţa noastră a tuturora este, 
că ori-cât de grele sunt timpurile prin 
care trecem şi ori câte piedeci ne sunt

V e s e l i a .
— f a i ţs  flassea ţl b « F o ii  P a p e r  a la i« . —

Popa care ştie carte.
(Urmare.)

IncSlecS Măria Sa Vodă pe calul Iui cel alb 
de ţi-se părea când il vedeai, că i un archan- 
ghel călare şi făr' de alaiu, numai cu doi, 
trei slujbaşi merse la Bărb;şti.

Dar pasă-mi-te şi aflase Şoltuzul Vrajbă 
că o se (ie la Bărbeşci Vodă şi aşa chitia 
el, că la dânsul o să tragă drept Ştefan 
Vodă. Numai Vodă trase drept la părintele 
Onofrei. Geaba Şoltuzul aşternuse velinfe 
vărstate ca ogoarele de toamnă, de-alungul 
bătăturei casei, pe prispe şi îa cămeri; geaba 
adusese dela mănăstire divan de mătase, ca 
să se odihnească pe el Măria Sa V odă. . .

• Buciumele ziceau pe îatrecute cu viorele 
In chiotoarea bătăturei, lângă pârleaz şi din 
colibele de scânduri noue, cu miros de brad 
se urca la înaltul ceriului fumul focurilor, 
Bnde jnpâneasa lui Vrajbă, fetele Iui, nepoa*

puse in cale, să căutăm unde zace râul 
şi să-l lecuim.

Mântuirea noastră insă, care ne 
luptăm cu o mulţime de neajunsuri, care 
văzând cu ochii sărăcim, să poate ajunge 
numai prin unirea puterilor, organizân- 
du-ne, însoţindu ne.

Putere * de lucrare a însoţirilor ne o 
descopere chiar natura, căci privind la 
singuraticile albine le aflăm cât se poate 
de slabe şi lucrul cărora abia să poate 
lua In socoteală, prin unire insă ispră
vesc adese lucruri aşri da mari, că pun 
in uimire chiar şi pc omul înţelept.

Bazaţi pe acestea gândari mari, în
soţirea »Mogurui«, care e bazată pe legea 
comercială, are de scop promovarea in
tereselor economice şi comerciale ale 
poporului Român şi îndeosebi ale mem
brilor ei spre ajttngerea cărora însoţirea 
să va îngriji, ca prin prelegeri poporale 
şi prin instrucţiuni date de oamenii ei 
specialişti şi de membri ei de încredere 
de pe ia sate, poporul să şi câştige toate 
cunoştinţele ce să recer la înaintarea 
sa materială. In aceasta privinţă tovă
răşia va scoate cu timpul şi un supli
ment cu numele de «Mugurul* Ia una 
dintre foile noastre, eventul va înfiinţa 
organul său propriu sau an de an 
va tipări călindarul »Mugurului*, cu
prinzător de celea mai practice îndru
mări fconomice-comercale.

întrucât vor permise împrejurările, 
însoţirea »Mugarul« v;-, înfiinţa maga
zine sau depozite menite a adana cele 
mai bune sămânţuri de nutreţe măie
strite, cânepă italiană, trifoiu, îoţernă, 
napi ş. a., cari vor fi distribuite membri
lor ei cu preţari moderate şi cu înlesnire 
de plată.

Să vor procura pe sama Insoţirei 
vite de cea mai bană rasă şi să vor 
face toate înlesnirile pentru membrii de 
a cumpăra asemenea vite.

Să va lucra din toate puterile pen
tru Introducerea maşinilor şi instrumen
telor agricole celea mai nouă şi mai 
practice, cu celea mai mici preţuri po 
sibile, ba mai târziu, când tovărăşia pros 
perează, va împărţi pe rând acestea lu
cruri membrilor săi, pe un preţ bagatel 
sau chiar şi gratuit. Pildă bună statele 
unite din America, unde să Intrebuin-
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tele şi vecinele cu mânecile suflecate pănă Ia 
gâtiţS, învârteau, unele frigări cu berbeci în
tregi, de se rumeneau la dogoreala jarului, 
şi altele priveghiau în cuptoare malaitil în
tins pe frunze de nucă verde, crescând ca 
gogoaşa aurită; pe când argaţii întorceau, 
hăulind o doină, la teascul din care curgea, 
împrăştiind moale miresme, uleiul de seminţe 
proaspete, pentru pregătit bucatele lui Vodă. 
Toate erau gata de bună primire a Domnului 
la casa lui Vrajbă, dar Vodă zise Şoltuzului: 
»Nu numai cu pâne trăeşte omul, ci şi Cu 
tot cuvântul ce iese din gura lui Dumnezeu<. 
Du*roă, jupân Şoltuze, la gazdă la părintele 
Onofrei, că nesecat isvor curge acolo, de sfat 
bun şi de graiu domirit î . . .

III.
Să nu mai lungesc vorba, boerule, că 

vorba lungă sărăcie în pungă . . .  Cât văzu 
Măria sa Vodă pe părintele Onofrei şi cât 
din buzele lui răsună la auzul lui Vodă graiu 
românesc, nici că mai îi trebui lui Ştefan 
Vodă să stea ou popa la sfat, pănă ce să se 
urce cloşca cu puii pe ceriu, cale de multe

ţază maşini chiar şi In moşioarele celea 
mai mici.

Suntem pătrunşi de adevărul, că 
cauza principală a sărăciei noastre e 
scăderea preţurilor, in contra căreia 
n’avem alt leac decât Îndoirea sau în- 
treirea producerei prin agricultura ştiin
ţifică a ogoarelor noastre, ca să putem 
concura cu ţările producătoare de ce- 
rcslc

(Va urma). ___________  Izidor DoPP-

întrunirea agricolă din' Cărpeniş.
(Urmare.)

Conform programei a urmat pre- 
legarea despre noua cultură a viilor. 
Membrul din comitet învăţ. N. Iosif, 
întrun limbaglu nu se poate mai po
pular, a vorbit cu deplină cunoştinţă 
de causă şi timp de peste 2 ore. A 
ţinut pe ascultători într'o deosebită 
atenţiune. In Introducere a arătat re
lele de cari sufere poporal român, şi 
cu dibăcie a dovedit cum poporul se 
aruncă în braţele prorocilor mincinoşi 
şi nu dă crezământ adevăraţilor lui 
binevoitori. A  scos apoi la iveală cre
dinţele deşarte, In legătură cu sărbătorile 
băbeşti, pe cari asemenea le-a dovedit 
de neîntemeiate, apoi luxul şi beţia( 
două desfrâuri, din cari urmează sărăcia’,

Dela acestea, a trecut la cei mai 
mari dojmani ai viilor, filoxera şi pe* 
ronospora descriindu-i In mod amănun
ţit, apoi a arătat care este modal de 
scăpare şi cum trebue să se facă noua 
cultură a viilor.

Rar se va dâ ţăranilor noştri oca» 
ziunea, Bă audă câte o prelegere atât 
de folositoare şi instructivă, de aceea 
se vede că a şi fost ascultată In mod 
deosebit.

Ca o continuare a urmat apoi 
instructiva prelegere a dlui A. Coşciuc, 
care a început cu culesul viilor, tescui
tul strugurilor, îngrijirea vaselor şi a 
mustului, precum şi uneie morburi ale 
vinului.

Fiind timpul înaintat, nu s’a pu
tut mult Insistă asupra aceBtor poveţe 
folositoare pentru viierii români. De alt
cum dl A. Coşciuc, a promis că va stâ 
cărpenişenilor întru ajutor la renoirea 
viilor.

suliţi, şi 'mi ştia Vodă pe popă din fir în-păr. 
Cu mehenchiul minţei seale împărăteşti probii 
de ajuns şi de rămas făcuse Vodă de învă
ţătura popei. .  . Atunci Vodî, care nu iubea 
minciuna şi era mare duşman al faimei celei 
neîntemeiate , se hotărî să deştepte satul din 
înşelăciune, ce zic î satul ? lumea întreagă!

— Părinte Onofrei; zise Ştefan Vodă, 
când fu gata de plecare. Lumea se închină 
sfinţiei tale ca la cel mai învăţat preot In 
Moldova întreagă, faima învăţăturei sfinţiei 
tale se luptă să întunece şi pe a Episcopilor 
şi pe a înalt Prea Sfinţitului Mitropolit.

Pentru ca şi eu ca toată ţeara, să-mi 
plec cu umilinţă capul înaintea sfinţiei tale, 
m’am hotărît să pun la încercare adâncimea 
minţei şi înălţimea gândului sfinţiei tale. Trei 
întrebări o să-ţi pun, cinstite părinte, şi nu 
îndată, ci în vade de una lună de zile aştept 
să îmi răspunzi la acele trei întrebări. Asl 
este 15 Florar, la 15 Cireşar vei veni la Ro* 
man. Acolo voiu fl eu şi tot sfatul ţârei, 
la Episcopie. Vino, atunci, intră în sfat, la 
soarele a Chindie „ , , .  Dacă răspun^ bine
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Iisnsitul şi hsraîcul nostru stupariu 
dl R. Sima, cu cunoscuta i dibăc'e şi 
îndemânare, a vorbit acum despre cul
tura albinelor şi a îndemnat poporul 
la Îmbrăţişarea acestui ram folositor şi 
aducător de câştig. Puţină osteneală şi 
mai puţină cheltuealâ şi totuşi câştigul 
e însemnat.

Pentra lăţirea acestui ram pe o 
treaptă mai raţională, comitetul central 
a procurat o coşniţă mobilă, după si
stemul cel mai bac, precum şi recussi- 
tele neapărat de lipsă, pe cari, prin 
esmiţii săi le-a dăruit membrului «Reu
niunei« dlui v-notar A. Muntean, cu 
deobligământul, ca să nr'zuiască pentru 
răspândirea acestui ram de economie.

----------------  (Va urma.)

N o u t ă t i .9
Armata română. Din prilejul vizitei dlui 

Sturdza la Viena, foaia «Reichpost* laudă 
mult armata română, căreia îi atribue o deo
sebită impo*tanţă, după purtarea bravă dela 
1877, când a mântuit onoarea Rusiei, cu
50.000 de ostaşi. Acum însă România are
600.000 de soldaţi, de aceea numitul zis r pro
pune, eă dacă nu există cumva convenţie mi
litară între Austro-Ungaria şi România, ea.să 
se lege cât mai curând, că România e senti
nela Austro-Ungariei în Balcani.

La fondul „Masa Învăţăceilor mese
riaşi", înfiinţat de «Reuniunea sodalilor ro
mâni din Sibiiu*, au mai dăruit: Ioan Luca, 
învăţăcel lăcătuş (Ocna) 1 cor.; Elisaveta Popa
5 cor.; Dr. Ioan Stroia, protopresbiter al tr. 
Sibiiu, 1 cor.; Ioan Hamzea, protopresbiter 
în Zerneşti 2 cor. 50 bani; Dr. Nicola Petra, 
advocat (Sălişte) 1 cor. şi Vie. Tordăşianu, 
prezident 10 bani.

Român mort In America. Din Velland 
ni-să scrie: Ironim. Văcar din Râbra_ (comit. 
Bistriţa-Năsăud) a venit dle-acasă în ziua ds 
26 Aprilie 1908 în localitatea Velland din 
Canada (America) şi nu a lucrat timp de 3 
săptămâni, apoi şi-a găsit de lucru la o cale 
icrată din acel loc, unde a lucrat timp de-o 
zi, in 22 Maiu. Dar tot atunci s’a bolnăvit şi 
a venit acasă bolnav greu şi cu tot ajutorul, 
medical a încetat din viaţă.

înmormântarea s’a făcut în 25 Maiu fiind 
însoţit la locuinţa de veci de mai mulţi Ro
mâni, între cari Ioan Popovici şi Moisâ Cră
ciun, care i au cântat în veci pomenirea, căci 
preotul a iost englez. Pentru acoperirea ape

la o întrebare numai, nu-i fi spânzurat de 
gâde, ci tă ia t. . .  DâcS la două întrebări răs
punzi bine, armâşul mare te va ucide cu 
chiar buzduganul domnesc. Dacă răspunzi 
Cttm se cade la tustrele întrebările mele, te 
lac Episcop de Rădăuţi.... Nu-mi place faima al* 
toită în crengile stufoasă a pomului minciuneil..,

—- Ascult, Măria Ta, zise popa galben 
ca, fuiorul de borangic şi tremurând ca para . 
făcliei dela toiagul mortului, când e dus la 
groapă pe zi de vânt.

— Iacă întrebările, părinte Onofrei:
Voiu să ştiu întâiu, cât preţuesc eu? 

Imbunâtorii din jurul scaunului domnesc îmi 
sic că n’am preţ . . . .

Ce crezi d-ta părinte? I
Al doilea voiu asă ştiu, de oare-ce 

Dumnezeu a pus spată oţelită în mâna mea,
Ia care neamurile vecine se închină, în cât 
timp puterea-şi eu ajunge dela un capăt la 
altul al lumei?

Şi al treilea, îmi vel spune, care e gân
dul în care sunt greşit? In breasla linguşito
rilor din sfatul ţerii, nu pot găsi răspuns 
la aşa întrebare. Un preot cu mintea lumi
nată da învăţătură, cum zice lumea că eşti 
sfinţia ta, va găsi răspuns bun cu mare în*

selor de înmormântare s’a deschis o colectă 
între fraţii Români din loc, strângându-să suma 
ds 50 de dolari. Nefericitul ironim Văcar, lasă 
în uimă-i pa soţia şi 4 prunci fără nici un 
sprijin. Dăm aici numele acelora'cari au con
tribuit la colectă:

Toader Pupăză 5 dolari, Haralambie 
Ostace 4 dolari, Nicoîae Dasci 1 d. Pana Ioan 
50 cenţi. Moise Crăciun 25 c. Lipoth 50 c. 
Jiva Popoviciu 25 c. Nica Vuia 25 c. Ioan 
Neamţu 50 c Anuţa Gabor 50 c. Vasile Lo- 
gin, Mitrofan Gavriloaie, Vasile Gavriloaie şi 
Ilie Gavriloaie fiecare câte 1 d. Mihailă Toa
der 2 d. Dumitru Toader 2 d. Macidon Roş, 
Vasile Baeşi, Nicolae Nicolae, Scridon Cîrcu, 
Alecsă Capătă şi Ştefan Cîrcu fiecare câte
1 d. Hampu cu soţia 1.50. Cocan Dumitru 
26 c. Vasile Sodian 25 c. Macidon Firu 1 d. 
Lazar Firu, Taflsn Geor., Bacâş Dumitru, Tom- 
por George şi Floria Bota câte 50 c. Marco- 
vici 3.10. Mii 1 d. Franc Rociu 1 d. Le mul- 
ţâmim la toţi marinimoşii donatori. Dzeu să 
le răsplătească! — Haralambe Ostace, purtă- 
toriul colectei.

Advocat nou. Dl Enea Andrea face cu
noscut, că şi-a deschis cancelaria advocaţială 
în Nochrich (Ujegyhâza), Atragem luarea aminte 
a cetitorilor din partea locului asupra noului 
advocat.

Dela seratele meseriaşilor.. In nr. tre- 
ent am schiţat vorbirea diui Tordăşanu la se
rata din 25 Iunie c. După vorbire trecându-se 
la însăşi şedinţa literară, după cetirea suma
relor şedinţelor administrative, prin notarul 
Duca, d-şoara Letiţia Simtion ne-a cântat o 
compoziţie frumoasă; învăţăcelul Sociu ne-a 
cântat din violină; culeg. tip. Ioan Lazar ne-a 
cetit din «Isprăvile lui Păcală* ; sod. pantof. 
Ioan Bozo, cu «Slănina stăpânului* a produs 
mult haz; dl Leonte Muntean, abs. da gimn., 
ne-a fermecat cântând mai multe arii la vio
lină; I. So:iu cu un monolog compus din viâţa 
de meseriaş a fost de tot hazul; d-şoarele L. 
Simtion şi M. Avrijean, au plăcut mult în un 
frumos duet; mititica Aurelia Pop a fost de 
tot drăguţă îa «Judecăţile sunt păgubitoare*; 
dl I. Miga, sod. pantof., a plăcut ca întot
deauna, cântând mai multe bucăţi la citeră; 
dna Eugenia Tordăşianu, prof,, ne a cetit re- 
spicat mai multe balade de Coşbuc, iar dl 
Ascaniu Crişanu, a fost neîntrecut, cântându-ne 
câteva frumoase doine.

La fine s’au sortat mai multe cărţi, din
tre cari câteva dăruite de rev. «Luceafărul* 
prin dna Adtlina Tăalăuanu, cum şi câteva 
de dl Ase. Crişanu.

Dl Tordăşianu mulţămind tuturora, în- 
vită la şedinţa din 30 Iulie n. c . — «învin
gătorul*.

Biserică jâfuită. Duminecă noaptea în
19 Iulie — scrie «Drap.* — nişte făptuitori 
necunoscuţi au pătruns în biserica română gr. 
or. din Reciţa şi spărgând dulapul epitropiei 
au furat 5 cor. Cassa wertheimiană n’au pu
tut-o descuia, deşi au găurit-o în mai multe 
părţi. Au mai furat potirul, linguriţa şi suliţa 
de aur din chivotul aflător în sf. altar şi au 
fâcut adevărată batjocură din lucrurile sfinte 
aflătoare în biserică. Gendarmeria caută pe 
acei făcători de rele, uitaţi de sine şi fără 
Dumnezeu.

Şasa mii. In Rusia s'a ţinut de curând 
congresul gazetelor ruseşti. Scriitorul Grabov- 
ski a ţinut aici o conferenţă pentru ştergerea 
pedepsei de moarte şi a arătat, că în Rusia, 
decând există tribunalele marţiale (cu judecată 
repede, ca în răsboiu) — cam de doi ani — 
au fost osândite la moarte 6000 de persoane, 
deci zece persoane la zi, pe când în cei trei
sprezece ani de domnie ai farului Alexandru
III au fost osândiţi numai 26 inşi Ia moatte, 
adecă două persoane la an.

Rezidenţă de vară. Moştenitorul de 
tron al nostru Francisc Ferdinand vrea sâ-şi 
facă o nouă rezidenţă de vară lângă Salz- 
burg. Moştenitorul de tron a fost de curând 
acolo şi e foarte mulţumit cu locul ales, pe 
care să va clădi castelul, care va fi pompos.

La fondul „Victor şi Eugenia Tot- 
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace* au 
mai dăruit: Antoniu Balomiri, măestru panto* 
far în Orăştie, Nicoîae Simulescu, secretarul

«Reun. mesîriaşilor rom. din Mercurea*, Va
silie Bobanga, cârcimar în Sebeşul-sup. fiecare 
câte 1 cor., dna Maria Moga, soţie de covri
gar, Ana Baciu, soţie de cismar, Ana Panille 
Maria Grecu, Nic. Simtion, tipogr., Fl. Cru- 
ciţă, croitor fiecare câte 10 b . ; Zah. Aron 
m. cismar cu soţia, Ioan Părău, m. croitor, 
cu soţia, câte 40 bani; Nic. Bordia, m. cis
mar cu soţia. Toma Iancu, ospătar cu soţia, 
Ioan Bologa, măestru pantof, cu soţia. Pav. 
Jurca, m. croitor cu soţia, câte 20 bani; Ni
colae Drăgan, notar (Bungard) 1 cor.; dşoara 
Emilia Doctor (HaşfaJău) 20 bani; dna Elena 
Roşea n. Doctor, preoteasă în Helchiu, 1 cor. 
şi Const. Dimian, cand. de preot, 20 bani.

F u rtu n i şi rupere de nori. Am dat 
pe scurt ştirea în nrul trecut, că au fost ru
peri de nori la Turda şi în comit. Hunedoa
rei. Afară de aceste au fost însă furtuni şi ru
peri de nori săptămâna trecută în mai multe 
părţi, despre cari avem următoarele ştiri:

Pe la Orşova (I. Dunăre) a fost o ru
pere de nori cu grindină, care a făcut mari 
pagube. A fost stricată şi calea ferată în mai 
multe locuri. Trenul accelerat a trebuit să stea 
în staţia Cornea 3 ore. Podul de pe rîuleţul 
Bacna a fost rupt. Păraiele au dus multe lemne.

— In valea Jiului — cum am scris — 
a fost o furtună groaznică. Calea ferată spre 
Lupeni a iost stricată. Pe drumul ce merge 
la Câmpul lui Nesg au fost duse toate po
durile.

— In Cluj a fost rupere de nori şi grin
dină. De pe dealul cetăţuiei s’a deslipit o stâncă 
şi a rupt coperişul unei case din vale.

— In Careii-mari ploaia a ţinut o ju
mătate de ceas. Uliţele au fost năpădite de 
apă. Furtuna a rupt arbori din rădăcină şi 
coperişe de case. In cucuruzaştini a făcut mari 
pagube.

— La Arad asemenea a fost furtună şi 
grindină, apoi pe la Hălmagiu de mai multe 
ori. Aici a trăznit în grajdul economului Ioan 
Jepan şi a omorît caii şi vitele din grajd.

— In comitatul Hunedoarei — afară de 
valea Jiiului — au fost groaznice furtuni şi 
vărsări de ape, cu deosebire pe la Cetatea 
Bolii şi Haţeg. Aici a fost stricată calea fe
rată şi toate drumurile. Un tren de marfă a 
sărit din şine. Streiul a ieşit din alvie şi a 
făcut mari pustiiri. Un ferestrău cu vapor a 
fost dus d i apă şi îngrijitorul omorît. 25 do 
case au fost răpite de apă. In Streiu Sângcorz 
s’au înecat 40 de vite din ciurdă.

— Despre pagubele dela Iara şi Vin- 
ţul de sus am amintit în nrul trecut. In Tur
da asemenea a fost ploaie mare cu grindină. 
Mai multe pivniţe s’au umplut cu apă. Pagube 
mari însă nu sunt.

Au fost apoi ruperi d e , nori în multe 
locuri din Ungaria şi străinătate.

Acasă. Tot vin ai noştri acasă din 
America. Joia trecută a plecat vaporul Car- 
patia spre Fiume cu 260 de emigranţi, iar 
la Triest au sosit 180 de emigranţi, cu va
porul Panonia.

La fondul corului blsericesc-fune* 
bral al «Reuniunei sodalilor români din Si
biiu a mai întrat suma de 3 cor. 60 bani, 
colectată prin dl George Praşca, măiestru cis
mar, dela nuntaşii aflători la ospăţul tinerilor 
N. Dan, zidar şi Maria Ciontea din Sibiiu.

Zăl de procuror. Am amintit, că mai 
mulţi domni şi doamne din Blaj au fost acu
zaţi de procurorul din Alba-Iulia pentrucă au 
cântat «Deşteaptă-te Române*. Senatul de 
acuză a respins acuza şi a absolvat pe acuzaţi. 
Escepţiile le-a făcut Dr. Iuliu Maniu. — Zălos 
procurori

Al milionălea. Am scris, că din pri
lejul iubileului împăratului, la Praga s’a des-* 
chis o espoziţie iubilară. Espoziţia e foarte 
cercetată. Săptămâna trecută a întrat să cer- 
cetezs espozţia un bîet muncitor, Stastny, 
care a primit al milionălea bilet. Aşadar până 
acum au cercetat espoziţia un milion de oa-° 
meni. Stastny fiind al milionălea a fost cin» 
stit cu daruri preţioase din partea direcţiuni 
espoziţiei. ;
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Declaraţie. Suntem rugaţi a publica ur
mătoarele: In numărul 27 al ziarului »Ţara 
noastră* sub titlul: »Spărturi în autonomia 
bisericii*, a apărut o notiţă, în care e vorba 
de un învăţător provizor din o comună frun
taşă din jurul Sibiiului, care nesocotind drep
turile bisericei noastre, a solicitat la comisiunea 
administrativă numirea sa de învăţător îa mod 
definitiv.

Deoarece nici numele comunei, nici a 
Învăţătorului aceluia, nu e amintit, sunt nedu
merit în urma împrejurării, că mie încă mi-s'a 
imputat din partea unor persoane din loc, cari 
numai informaţii bazate nu au, că eu aşi fi 
păşit prin inspectoratul reg. de şcoale la cc- 
inisiunea administrativă cu rugare îa scris sau 
verbal pentru întărirea definitivă în postul înv. 
ce am ocupat în ânul şcolar trecut la şcoala 
pop. gr.-or. rom. din Sălişte.

Pentruca publicul atât din Sălişte, cât şi 
alţii să nu creadă, că cele publicate in »Ţara 
noastră« referitor la această chestie, să refer 
ta mine şi să nu fie acelea exploatate contra 
mea, declar, că eu nici verbal, nici în scris nu 
am făcut nici un pas la nici o autoritate spre 
a  fi eu întărit în mod definitiv în postul înv. 
ca am o;upat în anul şcolar 1907/908. Nici 
tiu am autorizat pe nime, ca să intre vină pen
tru mine. Deci plnă nu mi-să pot dov«d!, 
astfel de învinuiri, le consider şi le declar de 
scornituri şi presupuneri, lipsite de adevăr.

Dacă cumva dl corespondent al notiţei 
amintite pe mine m’a înţeles sub acel învăţă
tor, care nu ţine cont de drepturile ce bise
rica noastră le are şi considerând drept fapte 
presupunerile sau poate bîrfelile unuia sau 
altuia, îl rog a o spune aceasta, pentru a i 
putea de dstailurile desluşitoare. Sălişte la 26 
Iulie 1908. — Ioan Miclăuş, învăţător.

Mulţămită publică. Ţin de plăcută da- 
torinţă a aduce şi pe această cale mulţămiri 
acelor credincioşi, cari din prisosul muncei lor 
au dăruit, de când îi păstoresc eu, pentru îm
podobirea sf. biserici din Rotbav tractul Ag
nita, câteva obiecte preţioase spre cinstea lor 
şi spre pildă bună şi altora, cari iubesc bise
rica şi o ajută cu fapta. Acei credincioşi 
au dăruit următoarele obiecte: Ghedeon şi 
Maria Bologa din Merghindeal, un rând de 
haine preoţeşti cu toâte aparţinătoarele în va
loare de 100 cor. Nklvfor şi Maria Dan un 
patrafir îa valoare de 16 cor. Gheorge şi 
Maria Cocă, o cădelniţă frumoasă de argint 
de China procurată prin librăria archid. în preţ 
de 20 cor. Vasile Nistor epitrop, întru pome
nirea soţiei sale răposate, Floarea, 2 icoane 
pe pânză a Mântuitorului şi Maicei Domnului 
iot prin librăria archid. în preţ de 26 cor. 
Parochul lo:al Aurel Oancea 2 icoane: a sf. 
Nicolae şi a sf. Treimi ramate în valoare de 
20 cor. Matei şi Floarea Schiopotă 2 sfesnice 
pe pristol în preţ de 2 cor. 60 bani. Mila fă
cută cu biserica noastră e bineprimită, fie cât 
de mică. Rodbav în 12 Iulie 1908. — Aurel 
Oancea.

Legea de esecuţie. Cu numărul 
de szi începem pcbl carea ncuei legî 
de esecuţie (jucuţie) şi vom continua-o 
In nrii vitori. Credem, că prin acessta 
îcdestulim o trebuinţă a cetitorilor noş
tri. Deoarece cele publicate nu vor eşi 
deosebit în broşură, rugăm pe onor. 
cetitori a păstra nrii In care să publ'că 
noua lege, ca la caz de trebuinţă să i 
aibă la îndemână.

Lupi de mare In Zara. Să vesteşte, 
că Ia Zara (Dalmaţia) s’au ivit în apele mării 
doi lupi de mare. O fată Millena Zgambeli, 
pe când să scălda în largul mării a fost ata
cată de ei. Fata s’a apărat cu o rudă de fer, 
dar în timpul acesta perzându-şi cumpătul, 
unul dintre lupii de mare i-a rupt un picior. 
Pescarii au alergat în ajutorul ei, au dus-o 
pe uscat, unde fata, în urma sângelui perdut 
a murit la câteva minute.

Catastrofe diferite au făcut de curând 
capitala şi provin ţa teatru de groază. Nume
roşi oameni şi-au aflat moartea parte în flă
cări, parte în ruinele averii lor. Deşi aceste ne
norociri mişcă inimeie oamenilor, ele insă 
sunt apariţii neînsemnate, dacă comparăm nu

mărul jertfelor cu miile de oameni, a căror 
tragedie a vieţii este nervozitatea şi boala ce 
să desvoaltă din ea. Cum altfel ar fi, dacă 
oamenii ar studia cartea: »Tratat asupra meto
dului de cură modernă electrică a terapiei* 
şi ar urma sfaturile de acolo. Numita carte 
să trimite gratis şi franco prin institutul de 
ordin. med. Eiectro-Vitalizer, Kâroly korut
2 Mezzanin 50. .157 1—1

Păţania milionarului. Epstein, un bo
gat fabricant de zăhar din Kiew (Rusia) a 
fost osândit ia 2 luni temniţă pentru vătă
marea consulului german. Eşind acum din 
închisoare a făcut arătare la poliţie, că pănă 
a fost el închis, băieţii lui, un fecior şi o fată, 
i-au farat o jumătate milion de ruble şi au 
fugit în lume.

Sârb are de grădină. Societatea pen
tru dăruirea Ia Crăciun a copiilor săraci, mi
titei, din Sibiiu, aranjează Duminecă, în 2 
Auguste. în grădina Hermann, o serbare, Ia care 
între altele va cânta şi corul reuniunii soda
lilor noştri. Serbarea promite a avea reuşită 
splendidă.

Oare mamă nu cunoaşte
boalele din etatea copilului de ţîţă, cari pro
duc spaimă, cum sunt colica, catarul de in
testine, diarîa etc? E fericită mama, care cu
noaşte însuşirile escelente ale făinei »Kuf eke* 
pentru copii şi ştie, că nutrirea cu fâina-Ku- 
feke ţine sănătos copilul şi promovează în 
mod favorabil desvoltarea. »Copilul de ţâţă* 
(»Der Săugling*), broşură instructivă, să ca
pătă gratis în localurile de vânzare sau Ia R.

Kufeke, Viena III. 175 l —l

Prodyiţluni şf peMceri.
IN SĂLIŞTE.

Tinerimea studioasă din Sălişte îşi va 
ţinea obicinuita petrecere de vară în 2 Aug. 
st. n. (Ziua sfântului Ilie). Locul petrecerei: 
»NeteduI« ; la caz de timp nefavorabil în sala 
şcoalei. începutul la 8 ore seara. Se roagă 
deci şi de astădată pentru binevoitorul spri
jin al p. t. public. Preţul de întrare benevol, 
începutul la 2 ore p. m. Invitări speciale nu 
se fac. Venitul curat se alătură la »FonduI pen
tru ajutorarea ştudenţilor săraci din Sălişte«.

IN RĂŞINAR.
Tinerimea studioasă din Răşinari aran

jează o producţiune corală-declamatorică în
2 August st. n. (ziua de sf. Ilie) în sala fe
stivă a şcoalei din loc. O parte a venitului 
curat e destinată pentru biblioteca şcolară. 
Pogramul are 7 puncte.

IN AGNITA.
Inteligenţa română din Agnita aranjează cii 

ocaziunea ţinerii conferinţei preoţeşti tractuale 
în 9 August st. n. a. c. o producţiune tea
trală în sala hotelului. » Agnita* din Agnita. 
Venitul curat este destinat parte fondului 
tractusl, parte fondului bisericesc din Agnita. 
Să joacă piezele: Trei doctori, comedie în 
un act de V. A. Vlaicu şi Ţiganul cătană, 
de Em. Suciu.

IN MONOR. .
Inteligenţa" română din Monor şi jur 

precum şi junimea studioasă de pe valea Şieu- 
lui aranjează o petrecere de vară ce se va 
ţinea în Monor (comit. Bistriţa-Năsăud) la 2 
August st n. a. c. în localităţile şcoalei fun- 
daţionale. Venitul curat e destinat în favorul 
şcoalei fandaţionale din Monor.

IN VAD.
Tinerimea româna din Vad, aranjează 

o producţiune teatrală, împreunată cu cântări 
Duminecă la 2 August st. n. (Sf. Ilie) în şa
lele şcoalei locale. Venitul’ curat să va da 
fondului coriştilor din loc. Programul are 5 
puncte.

IN CIUFUDIU.
Tinerimea română din Ciufudiu şi jur 

aranjează o producţiune declamatorică-teatrală 
Duminecă in 2 August n. (st. Proroc Ilie), în 
şcoala română din Ciufudiu. Venitul curat este 
destinat pentru biblioteca agenturii despărţă
mântului Blaj al »Asociaţiunii«, ce să va în
fiinţa. Programul constă din 8 puncte.
“"Proprietar, editor ţi redactor responsabil 

S ilv e s tru  M oM oT na
Tiparol „Tipcgrafisi" Himiu Meltzer.

Apucă-te de spălat 
Ca copilul de jucat 
Vei spălă cu uşurie 
Rufele de murdărie _
Săpun * Schicht “ de-i folosi
De năcaz te  vei lipsi!

i ‘

Puterea minunată şi intensivă de curăţit a
Săpunului-Cerb al ui Sch'cht

provine din felul unic de fabricare şi din ale
gerea precaută a materialului crud.

Sipunul-Cerb alui Scfiichţ
cruţă manile, rufele! Te cruţă de osteneală şi 
năcaz, cruţă şi sănătatea! Cruţă bani, timp şi 
lucru, 3 0 ,0 0 0  cor. garanţă de curăţenie.

144 B 2—8

POEŢI RIBjgfHÎ ŞI iBBiigflITII.
Sini M. în Ao. (per Aiud). Am aflat 

următoarele: »Cum să ne apărăm de ofticăc 
şi »A tiidovesztcil valo ovakedâşrol* eda tl 
de minst. reg. u. de interne. Cea românească 
dela librăria Krafft de aici.

R. I. R. în Ciu. Să face.
I. V. în Or. Anunţul despre cărţi l-am 

dat dfja în un număr de mai nainte.
G. V. în Hălm. Banii primiţi, dar scrie 

mai desluşit ce carte vreai, căci nu înţelegem,
Devale în S. Mulţumită. Cu F. stau 

în legătură. Mai încolo îţi voiu scrie. Vor fi 
4 cărţi; apar la toamnă la »Minerva« in Bucureşti.

Bruck a d. Leita. Cu nrul viitor va 
apărea, abonamentul e în regulă. Mulţumite»

Hărm. Dicţionarul de localităţi va apă
rea în anul accsta. Va fi mărişor.

Cea mai bună pope pentru câni
este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloacele de nutriţiune de a c es t 
soiu posede cea mai bună compoziţie şi efect de. 

nutrire.
50 Kg. Cor. 23v— 5 K g. libe r de porto  Cor. 3-2C

Pappy-Bisquit a lui Fattinger
pentru câni tineri.

50 Kg. Cor. 26.— 5 K g. liber de porto C or. 3-5G 
Prospecte libere de porto prin Fabrica de p ţ i 

gări patent pentru câni şi nutremânt pentru galiţe,- 
în Wiener-Neustadt.

Preste 250 de prime premii.
Mijloacele de nutriţiune ale lui Fattinger să 

pregătesc sub controla veterinară. 51 12—26
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Ca practicant
iflS loc un tinăr din familie bună, absolvent, 
de ccl puţin 3 cl. gimn. sau reale|la firma

Ioan Comşa & fiu, Sâlişte.
158 1—3

De aci încolo sâ, capătă la firma
AND. RIEGER, Sibiiu

afară de multele materialuri de edificat şi

Portland de Beocsin 
şi Roman-Cement.

! î Preţul e moderat ! î
148 3—10

Cea mai mare garanţa î Condiţii de plată fayorabîleî

Pabrlca 
motoare 

una din eele mal vechi şl mal mari
fabrică cl© motoare

liferează
r e c u n o s c u t

cele mai perfecte 
darabile 

preclze ş| sigure 
cari funcţionează 

oele mai ieftine de »ânat
de gas sugativ 
de benzin 
de gaz
de ulelu crud 
de acetylen

Reprezentanţa generală şi depozit:

G E L L t R T  I G N Â C Z  £ s  T â r s a
Budapesta, Terăzkorut 41. :------ Telefon Nr. 12— 9 f ,

125 9—20

Câteva cuvinte
asupra boaSsSor secrete.

E trist, — dar în realitate adevărat că îra 
vremea de azi e bătătoare Ia ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prin  
deprinderi rele şi-au sdrunci'nat sistemul nervos ş i  
puterea spirituală. E  tim pul suprem  ca acestei 
s tă r i  îngrozitoare să  se p u n ă  capăt. Trebue s i  fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare., 
sincere şi amănunţite în to t ce priveşte viaţa sexu
ală, — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne 
adresim  unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune’ sexuale 
şi ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există, 
a tu n c i apoi v a  înceta ex isten ţa  boalelor secrcte.

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renum it în toată ţara al 
D -rn ln i P A L O C Z , medic de epital, speciali»t- 
{B ndapesta V il, R âkoezi-ut. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atâtbăr, 
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
unde sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, neivii i-se întăresc, to t organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufletesti 
i-ss liniştesc.

Fără conturbarea ocupatiunilor zilniee dr. 
P A L O C Z  vindecă deja de an i'de zile repede si 
radical cu metodul său  p ro p riu  de vindecare, 
chiar şi cazurile cele mai neglese, ranele sifilitice, 
boaiele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce- 

de confusie a minţei, urmările onaniei si 
ale sifilisului, erecţiumle de spaimă, slăbirea Dutere, 
bărbăteşti^ (impotenţa), vătămăturile, boaiele de sângei 

jpieîe şi toate boaiele organelor sexuale feme- 
eşti. Pentru femei e sa lă  de aş tep ta re  se p a ra tă  
şi eşire separată . In ceeace priveşte cura, depăr» 
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori ce 
cauză, n’ar putea veni în persoană, atunci ca plă
cere i se va da răspuns am ănunţit foarte discret 
prin scrisoare (în epistolă e  de ajuns a se alătura 
num ai marca de răspuns.) L im ba rom ână ae v o r
beşte  perfect. După încheierea curei, epistolele s® 
ard, ori la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
îngrijeşte şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc Începând dela 10 ore a. m. şi pănă la 5
S>re,pr r^ S .mineca p5nă la 18 ore a- “ •) Adresa: D r 

™  • ’ .med,c de spita!’ specialist, Budapesta Vii, Râkoczi ut. 10. 18 22—

a

Atelier de ctirelărie, şelărie şi coferărie
ORENDT G. & FEIRI W.

(odinioară Societatea corelărilor.)
- Str. Cisnădiei 45. SIB11C.  Heltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru
căroţat, călărit, vânat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procovfcţuri, portmonee şi bretele solide

* ' _ şi *lt« 13 14—,
ss= = = = =  articole de galanterie ....... -..

cn preţurile cele mai moderate.

Curele de maşini, enrele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent în deposit

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.
L iste  de preţuri, la  cerere, se trim it franco.

Cotnandele prin  postă se efectuesc prompt şi conştienţioa.
- . — - • t « i  t  • f i 1 • •

Vv//vl«7»wvvO jwi/onv* kwvow vffvj/v y» wv»*yv»v«»j»»wwi
Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, coperitoare (ţolnri) de cai şi cofere de călătorie

Institut indigen. Banca de asigurare

n
10 29-B2

TRANSILVANIA"
d in  î t> i i ia 

Întemeiată la anul 1838 ***-----
îa TOiîa, strada Oiiinădiei ural B (edificiile proprii),

asigureaxă in calo mai avantagiosus condiţii:

c o n tra  psrluoluîui d i  t o i i i i i  şi @splosîuM@y 
eăifioii fia irî-cs fel, mobile, nirfarl, Tite, Dutreţuri ţ alte prsdncta economica etc, 

W* asnpra vieţii omului
In toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii; de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 

Asigurări p op orale  fără ©©r@etsr© a e d ie a lâ  
Asigurări pe spesa de în@snaintara ss aeSvlrsa Iraodlată a tapltltaful. -®§ 

fslori asigurate oontra !ao#ndmlnl: Capitel* asigurata umpra riaţil: 
95,816.412 «oroasa. 8 ,882 .454  ooroân®

Dela întemeiere institutul a solvit: 
psatfa âsspăg. de Incendii 4,484,278.83 e. pentrn cspitsls ss!| ps Tieaţă 4,028.113.12 e.

Oferte şi orl-se lnformâţlunl ss pat primi dela:
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., 

şi prîn agenturile prlnglpale din Arad, Braşov, Bistriţa şl Cluj, presura ?l dsla
---A" Jl" * ‘ *sgheg^nţl! din teste e m is ie  gal nari.

Osers şi Bauer f a b r i c ă  e s c l u s i v  
d e  m o t o a r e

Budapesta, VI., Podman;c2ky uteza 18, — Yiena XX. Dresdner strasse 81-83.

35 20—52 Locomobile cu benzin
Motoare ou benzin. Motoare cn gaia sugativ.
, Foiţa de mânare cea mai ieftină din prezent I Spese de mânare pe oară, după 

puterea de cal 2-3 iill. Mai multe sute de aranjamente în mânare! Condiţii de plată 
favorabile! Fabritafmne solidă, de primul rang! Cu pretcurant şi preliminare de 
spese servim gratis.

In timpul din urmă am furnisat maşini următorilor:
Schloşz Ioan & soţi, Sas-Veseuş 8 HP aranjam, de îmbl. Pap Jânos, Ihâros-Bere'ny 8 H P  
aranjam,^ de îmbl. _Nagy I. Pavel, Boglâr 6 H P  aranjam, de îmbl. Takâcs Imre, propriet. 
de moara, Paszt<5 75 HP aranjam, de îmbl. Stenger Vilhelm, propriet. de moară, Topo- 
loveţul mare 50 HP aranjam, de îmbl. Rosmann Samoil propriet. de moară, Mociu (com.

Oluj.) 40 HP aranjs m. de îmbl. şi în alte numeroase domenii.
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Cea m iil  b a n ă
probată şi ieftină forţă motoră pentra agricultură şi industrie

Motoarele, locomobilsIe-Pefrolin ale lui Bsmh irdt
lucrează pc jumătate mai ieftin ca maşinile cu vap ir şi nu recer maşinist censurat, să pot 
instalâ liber de concesiune, absolut sigure de funcţionare, nu fac fum, nici scrum, n'au miros

Instalaţii de gaz sugativ
dela zece pănă la IOO putere de cai.
Cea mai ieftină putere motoră din timpul prezent. 

Dela 0 -8 p ă n ă  la  3 fileri p e  o a ra  
de p u te re a  de  cal.

F a b ric ă  de  m o to a re  şi m asine .

B E R N H A R D T  FII
Viena, XII. strada Schonbrunn 173/U. 104 12— 12

Reprezentant: Iosif Liedler, atelier de maşine, Sebeşul săsesc (Szăszsebes) în Transilvania.
Intre alţii maşinile noastre motore să pot vedea la : 

îoan Fulea şi consoţii în Râhău (1. Sebeşul-săsăsc), garnitură de îmblătit (4 HP). M idar Rezîo 
Sand. P. Mihold 2 garnituri de îmblătit (9 PS), domeniilor 1. Gustav conte de Ehrenfels, direcţiunea 
Bizovac, Slavonia (6 PS), Ioan Buso, Motvâ Liesko, 3 HP, garnitură de îmblătit, Varenits Mâtyâs, 
Kopcseny, Ungaria 9 PS garnitură de îmblătit, etc. etc.

n n n

GiiJstav'Durr
Magazin- da maşini de cusut şi da velocipede,:

- Sîbiîa, S?i»ţs-*aa:r#. 1®.- ;

K T HSseomiadl' daposital §ea mire şi bios siortal 
sa l®sts felurile ds umflai de mai cersomiîe 
din isbrisl străine şl î»£:gene pe lângă an p?e$ 
lom® mo&mit ... 15 25_

Cs spesi&litlf! ss recosaaxttfll saşiei!® ds sbssbI
w- Silii! & ta is tii, 8, M. Pfgf. -•»

I ; Toate loiretcrite streşinilor de'smnit de ori-ee
fe}pK«emn«ee, emrele, sldmri fise fi aStefe se isfil 

tntotdesnni In daposltel mea. Reparstmrile iamgşiniie de careţi® ori-ee : 
fel sâni esecatate prenpt, ieftin şi eomştieaţiea m  garaaţi®. Pentia
iestts gstşi&i nonă da eaiot oosapărată Ma aalne âm 5 m i garamţl©

‘V

Industrie indigenă!
Prima fabrică transilvana de stearin şi săpun,

dela preluarea conducerii ei de eătră institutul „VereinabantcV ardelean, de nou 
adiustată şi prevăzută cu cele mai moderne maşine, liferează toate soiurile de lum ini de 
stearin , cum şi ca specialitate deosebită

===== săpun de spălat neutral, -
praf veritabil da săpun şi diferita alte soiuri de săpun
în o calitate aşa de escelentă, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurenţă, chiar şi cu cele din străinătate.

Noi recomandăm deci procurarea acestor producte indigene, cari esceleaxă prin 
bunătatea şi vrednicia lor.

16i5- Prima fabrică transilvană d@ lumini.

Pentrn scopuri de edificat recomand depozitul meu bogat asortat în :
T r a y e r s e . F e r  U , ş i n e  v e o l i i  d.e o a l e  fesr
=  m o d e l  ( fa p o n ), r u d e  i e r - e l i e l e  ( la  p iir e ţ i) . =

»  S  o
.S S.1S
tL g ©
<1 g '»

si *5̂  H  S-l ,® ^  O

Tinichea de zinc, tinichea neagră, tini
chea.trasă cu zinc şi cusutor.

Stradele de pămint şi ds fântâni.

Place de isolat, Pappă de coperiş. 
g gpj |j | |  Sârme de zinc. — împletituri de sârmă 
u S  (j? Sârme de gard/cuţăpuşele'rRnle pentrn gratii
Depozit nou şi bogat asortat în adiustamsnte de zidiri.

Sobe dă fer vărsat şi cuptoare de căhale.

2 so—se CÂROL F, JICKELI, Sibiiu şl Âlba-lolia.

Sâ capătă în toate prăvăliile mai mari

The „NOXIN" Co,
Londra ;
E. C. 57 Chisvell Street
W iena X V III , z.:

Willy Weingartner 
Simper Strasse 13. 
Telefon 22149.

P aris : 57 21—50 
125. Rue Montmârtre.
Budapesta, V I . : 
Briide? Hoehslng’er.

Cea mai bogată baie feruginoasă în accid car- 
bonic şi baie de nămol, idroterăpie naţională, 

— : cură de zăr şi lapte — —

D O R N A
în Carpaţii Bucovinei

staţie a căilor ferate, situată la confluenţa Bornei 
şi Bistriţei-anrie, 14 ore  depărtare dela Bacnreştî 

şi 11 ore depărtare dela L iov .
Palate monumentale de cură, laboratoriu balneo

logie, apaducte din isvoare alpine, canalizaţie, lumină 
electrică, pavilon de isolare, cale pentru biciclete, de 
două-ori pe zi concerte ale musicei militare dela regi- 
mentul_ din Bistriţa, escursiuni în România, T ransil
vania şi Ungaria apropiată cu trăsura, călare şi plute. 
Succese splendide la boale de nervi, boale fem eeşti 
şi cele de inim ă, la  anem ie arteriosclerosă şi exu- 
date. Prospecte gratis Informaţiuni medicale să p o t 
lua Ia medicul stabilimentului' de băi cons. imp. 
Dr. Arthur Loebel. 114 11—15

Lwtovie Ferem,
eroilor d e  b ărba ţi, 

SMia, strada Cisnădiei ar, 18,
resom&ndă p. I. publicatei 

cele m ai none stofe de  
vară în  m are asortim ent

HOTfeâflI©
ieşite ehigf secun, pemira M is e  
de Mrfes|i itofe esgfeseştf, 
fr« M ţu efti şl indigene, din sari 
m  ceeentă după na&oră eeîe E li  
modeme vestminte presăra: Ss@k®, 
J&gn&ete, şi Min.® de f a i n ,  so 
preţuri fosrte modetete.

DesBeMtă utenţi^Ke ® «liă  
nootăţile de etofe pentni

şi gRggtesi*. eaffl i@ iii 
tatdeaiina la deposit bogm.

Asaprs r e fs f i is i l© !1 son- 
iesţlomte In ateiisnii rasa tei paf- 
mit e atrage deosebita steaţiase a 
o», domni preoţi fi teologi absolveaţi 

Is tsumr! de e®af®s|I® -
E8S as iluă S9 kalse Îs timp
âe 14 ®f®. . 17 24 -
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Publicaţiune de concurs.
Pentru a îndeplini postul de vice-notar 

n  comuna O r la t ,  devenit vacant în urma 
pensionării, — public concurs.

Ceice doresc a ocupa acest post, având 
cvalificaţiunea notarială legală, au sşi înainta 
cererile la subsemnatul oficiu pănă in 25 
August a. c. la orele 5 p. m: şi anume aceia 
care sunt în oficiu, prin acesta, iar care nu 
sunt în oficiu, prin autoritatea lor locală.

Cereri sosite după termin, ne instruate 
In mod recerut, ori care nu sunt inaintate cu 
mijlocirea autorităţilor, — nu le voi considera 
la candidare.

Salariul fundamental e IC00 Cor. şi vice- 
notarului ii compet venitele laterare conform 
statului de organizare a comunei

S ă liş te ,  în 20 Iulie 190&

Primpretorul cercnal.

Publicaţiune.
Comuna Boiţa dă în întreprindere pe 

calea liciUţiunei publice edificarea unui joagăr 
comunal în 16 [August s t  n. 4 ore d. a. 
Planul de edificare şi condiţiunile de licitaţie 
să pot vedea în cancelaria comunală din loc. 

B o iţa ,  în 30 Iulie 1908.
Nicolae Todosan

189 1—3 primar comunal substitut.

Vânzare de casă.
Casa Koschitz din strada Măcelarilor 
INr. 10 este de vânzare din mână liberă.

Informaţiuni mai deaproape să dau în 
restaurantul dela teatru a lui KENZEL sau 
în casa însăşi. 152 2—2

I

Bust frumos
in  dona luni p rin

pilulele orientale,
singurele cari desvoaltă, întă

resc, restaurează pieptul şi 
dau bustului femeesc o ple
nitudine graţioasă, fără a 
strica sănătăţii. Garantat 

libere de arsenic. Re
cunoscute de somităţile, 
medicale. Discreţie ab
solută. Şatula, cu in
strucţie de folosire, Cor. 

140 5—26 6.40 franco.

I. Ratliie, farmacist Paris.
Depozit: B udapesta, Io s if  de Toro lc  

farmacist, K irâ ly  utcza 12.

De vânzare
se sfiâ casa  dra Neppîndorferstrassa 
Nr. 13, dimpreună ca g răd ină m are, 
şu ră  şi g ra jd , din mână liberă.

Informaţii mai de aproape Ia administraţia 
»Foii Poporului*. 149 2—3

Să caută
pentru o C â rc iu m ă  împreunată cu p r ă 
v ă lie  de nou edificată în oraşul S a ss e b e s  
un b ă rb a t  destoinic şi cu cauţiune.

Poziţia localului e forte favorabilă, fiind 
aproape de piaţă şi de gară şi în nemijlocită 
apropiere de locul unde să va edifica gran
dioasa casarmă de cavalcrie, lucrare care să 
va [începe în primăvara anului viitor şi va 
durg câţi-va ani.

Cu informaţiuni detailate serveşte pro
prietarul 155 2— 2

PETRU Gli. OPINCARIU
SZÂSZSEBES, Strada între Rîuri Nr. 8.

I. C © H 3 r a L  D 8 M 8 T 8 R
farmacist în Orâştie (Szâszrâros).

n  t nr  Pentru stropirea viei contra peronosporei e mai bun şi mâi ieftin şi manipu-
P p r n n n q n  i r l  cu mult mai simplă, ca piatra vânătă. Un pachet pe 100 litre apă costă 

j j l  U lV iiU U jJ lU  « 60 fii. Pravul acesta să foloseşte şi la stropirea pomilor. La comanda de 10 
pachete să trimite francate. Revânzătorii capătă rabat corăspunzător.

Preparate Cosmetice.
C re a m  d e  b e n z o e  m y g d a le . Cresmul de benzoe mygdale serveşte pentru conser

varea, înfrumseţarea şi albirea mânilor şi feţei, dând totodată şi o fineţă deosebită. Delă- 
tureazătot felul de necurăţenii de pe mână şi faţă, — precum: pete, bubiţe, zgrăbunţe, pistenii 
(Mitesser), precum netezeşte şi zbârciturile. Conţinutul cretinului acestuia e nestricăcios 
pentru faţă şi mâni. E recomandabil a să folosi împreună şi săpunul de benzoe mygdale. 
Preţul 60 fileri.

S ă p u n u l d e  b e n z o e  m y g d a le . Săpun escelent pentru toilette. E preparat din ingre- 
denţii foarte fine, şi din mirosuri plăcute de flori. Albeşte şi netezeşte pielea. Preţul 70 fii. 

P o u d r e  V e tu r ie n . Acopere foarte bine, încât nici nu să observă că faţa este pudrată, 
întrebuinţată pudra cu creamul de benzoe mygdale, scuteşte de urmările neplăcute, ce 
altcum ar cauza vântul răceala şi razele soarelui. Este în culoare albă, roza şi galbenă. 
Preţul 1 Coroană. •'''

V e tu r ie n  p a rfe u m . Veră-violetta, cel mai fin parfum de viorele, lăcrămioare scumpie 
(iorgovan) şi Iockey Club. Preţul 1.60 fileri »Ideal«, cel mai nou parfeum 2 Cor. 

A p a  d e  g u r ă  „C rem sie r" . (Albă sau /oşie). Prin întrebuinţarea apei acesteia nu 
devin dinţii găunoşi, — şl delăturează durerea dinţilor, precum să şi întăresc dinţii şi 
gingiile. Prin întrebuinţarea apei acesteia, să delăturează mirosul neplăcut şi greu din 
gură. Prin întrebuinţarea apei acesteia cu pravul de dinţi »Kremsier«, devin dinţii 
foarte frumoşi, albi. — Preţul 80 fileri.

Pravul de dinţi vKremsier<. Prin întrebuinţarea pravului acestuia devin dinţii frumoşi 
şi albi. Preţul 70 fileri. — Perii de dinţi, fine. Alegere mare, în diferite preţuri. — 
Esenţă de China. Contra căderii părului cu rezultat foarte bun. Prtţul 1.40. — China 
tannopamada. Pentru creşterea păi ului. Preţul 70 fileri. — Oleu de nucă. Estract 
de nuca oleica, pentru conservarea părului. 1 sticlă 80 fileri.

Prav contra opăritului şi urmărilor neplăcute la copii. Preţul 50 fileri. Prav contra 
asudatului. Preţul 50 fileri. Prav de insecte. 20, 40, fileri şi 1 Cor.

D iferite m iro su r i de p a r feu m u ri franceze  de p r im a  cliatate. S ă  capătă d u p ă  m ă su ră ■ 
Săpunul de benzoe mygdale e cel mai bun în intrebuinţare. Săpunuri 
foarte fine — şi deostbtt plăcut miro*itoare, eă capătă în diferite preţuri,

I N S T R U C Ţ I U N I
pentru prepararea rumului, a diferitelor liqueruri şi altor bentnri.

Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu zahăr ra
finat. — 1 k logram  1 cor. 20 fii. Un demjon postai de 4 ‘/2 kiloSyrup de zmeură!

franco trimis 6 Coroane 50 fileri. 133 7—8

Adresa sa fie precisa si legibilă! Mumele întreg, comuna, Mrul casei, p. u. şi comitatul.

ES L

PT* Deschidere "C3
=  de restaurant şi grădină poporală. =

Am onoarea a face cunoscut onor. p. t. public că am preluat în regie 
prorie restaurantul la ceiu, de odinoiară şi-l voiu continua mai departe si b numele

-«) Restaurant grădina poporala, m-
Aici să servesc vinuri numai naturale curate cum şi berile bine cunoscute 

de steinbruch, deschisă şi „doppelmărz“ , dela fabrica de bere Anton Dreher şi să 
dă cu păharul.

Culina mea ieftină şi gustoasă nu mai are lipsă de laudă deosebită.
Onor. mei oaspeţi Ie stau la dispoziţie o grădină m are umbroasă, popicărie 

de vară şi iarnă, o sală mică şi una mare (parchetată) si o odaie de club cu în
trare separată.

Mulţumind prea onor. mei oaspeţi pentru încrederea ce au manifestat-o 
pănă acum fată de mine, îi rog să binevoiască a mă sprijini şi în întreprinderea 
mea mai mare.

cu  distinsă stitră l ,  K w a n k a
150 3—3 ospătar.
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“ÎS 225“ BALZAMUL LUI THIERRY
cu că lugăriţa  verde, ca marcă de scutire. Espediţia cea mai putină 12/2 sau 
6/1 sau o sticlă de familie, de voiagiu, special-patent ‘Cor. 5 .— Pachetarea liberă.

: : : : : :  ALIFIA CENTIFOLIA A LUI THIERRT. : : : : : :
Ceâ mai puţină espedare 2 doze Cor. 3.60.

Cele mai buce leacuri de easă contra durerilor de stomach, srsurei, zgârciturilor, tusei, durerilor de 
piept, contra aprinderilor organelor .interne, podagrei, durerilor de membre, ranelor de to t soiul, 
= = = = =  contra boalei uscate, absceselor, umflăturilor, rănilor de ori-ce soiu etc. —

Să ne adresăm la F a r  m aci a-îng ferului protector
A. THI ERRY în FREGtRADA 1. ROHITSCH.

Depou pentra B udapesta  la farmacistul Io s i f  T o ro k , I. &  Dr. L eo  E g e r  şi L .
V€rtes în Lngo j. 90 16—83

sa
Piatra tipu responsabil Htwrie Melts*?, Cusula ds imprimat Otto Baer, Dreita—Budapesta


